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Способу вчинення злочинів у криміналістиці завжди приділялася значна увага, оскільки
він виступає своєрідним «ключем» до розкриття злочинів, відбиває характерні риси особи,
яка його вчинила, є визначальною ланкою в розробці окремих методик і в деяких випадках
уможливлює розмежування окремих видів злочинів та як основний елемент криміналістичної
характеристики злочинів нерідко ставить перед криміналістикою нові завдання тощо.

У визначенні, яке пропонує Великий тлумачний словник сучасної української мови,
«спосіб» – це певна дія, прийом або система прийомів, яка дає можливість зробити, здійснити
що-небудь, досягти чогось» [2].

Вивчення способів вчинення злочинів є важливою передумовою для розробки науково
обґрунтованих криміналістичних рекомендацій з розкриття і розслідування діянь, що мають
ознаки кримінальної караності. Вивчення слідчим події злочину через аналіз виявлених ознак
і слідів, що свідчать про конкретний спосіб його вчинення, відіграє важливу роль у встановленні
істини у справі як щодо обставин події, так і стосовно осіб, причетних до неї. Спосіб вчинення
злочину як один з центральних елементів криміналістичної характеристики виконує важливу
роль у формуванні фактичної інформації про подію злочину, оскільки через спосіб головним
чином і виявляється процес відображення злочинного акту в навколишній обстановці.

Саме спосіб індивідуалізує злочин, виокремлюючи злочинний акт із безлічі інших. Вивчення
способу вчинення злочину сприяє розробленню методик з розкриття злочинів, одержанню
доказів, що викривають злочинця, виявленню невідомих епізодів злочинної діяльності й осіб,
причетних до вчинення злочину [15, с. 158–160].

Спосіб вчинення злочину є одним із чотирьох основних загальновизначених елементів
криміналістичної характеристики злочину [14, с. 78].

 Усі інші її елементи певною мірою пов’язані зі способом, хоча і мають самостійне значення.
Розробляючи конкретні методики розслідування злочинів, необхідно досліджувати і показувати
кореляційні зв’язки між різними елементами криміналістичної характеристики, особливо між
способом та іншими її структурними елементами.

У криміналістичному значенні спосіб вчинення злочину – це об’єктивно і суб’єктивно
зумовлена система поведінки суб’єкта до, в момент і після вчинення ним злочину, що залишає
різні характерні сліди зовні, які дозволяють за допомогою криміналістичних прийомів і засобів
уявити сутність події, що відбулася, своєрідність злочинної поведінки правопорушника, його
окремі особистісні дані. Найповніше відомості про способи вчинення злочинів
концентруються, групуються і узагальнюються в конкретних методиках розслідування
злочинів [3, с. 89].

Проблему використання даних про спосіб вчинення злочину розробляли майже всі видатні
вчені-криміналісти, до кола інтересів яких входили проблеми методики розслідування злочинів.
Але найбільш всебічно і докладно ці проблеми були висвітлені в наукових працях Г. Г. Зуйкова.
Він одним з перших запропонував створення інформаційно-пошукових криміналістичних
систем обліку інформації, що відображає відомості про спосіб вчинення злочину як один з
напрямів використання таких даних.

У своїх наукових працях Г. Г. Зуйков зазначав, що, ґрунтуючись на вивченні способів
вчинення злочинів, можна вирішувати завдання криміналістичного характеру, спрямовані:
на розшук осіб, які вчинили злочин, оскільки ознаки способу вчинення злочину дозволяють
висувати версії про належність злочинця до певної групи осіб, а за відомих умов і про конкретну
особу; на забезпечення повноти, всебічності, швидкості розслідування, оскільки виявлення
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ознак відомого способу вчинення злочину дозволяє дійти висновку про весь спосіб загалом,
а знання способу полегшує виявлення слідів його застосування і дозволяє робити висновки
про належність і взаємозв’язок доказів; на попередження вчинення злочинів певним відомим
або таким, що може виникнути, способом [8, с. 12].

Як зазначає М. І. Єнікєєв, спосіб вчинення злочину – це система прийомів, дій, операційних
комплексів, зумовлених метою і мотивами дій, психічними і фізичними якостями особи, в
яких виявляються психофізіологічні і характерологічні особливості людини, її знання, вміння,
навички, звички і ставлення до різних проявів дійсності. Для кожного злочину існує свій
системний «набір», комплекс дій і операцій. У кожної людини також є система узагальнених
дій, що свідчать про її індивідуальні особливості. Ці комплекси так само індивідуалізовані, як
і папілярні візерунки пальців, проте, відрізняючись від останніх, сліди цих комплексів завжди
залишаються на місці злочину [6, с. 105].

М. І. Панов зазначає, що спосіб наявний завжди, незалежно від того, чи зазначено його в
законі, чи ні. Сутність способу полягає в тому, що він утворює операційний аспект дії, свідчить
про динамічну своєрідність виконання, вказує на те, як, яким способом, використовуючи які
сили і засоби, за яких об’єктивно-предметних умов її виконано. У структурі злочинного
посягання спосіб внутрішньо властивий дії, прихований у ній, утворює її специфічний зміст і
до того ж визначає форму зовнішнього прояву дії та злочину загалом [8, с. 6–7].

В. О. Попелюшко, розглядаючи з погляду кримінального процесу спосіб вчинення злочину
як частину предмета доказування, висловився про те, що його потрібно однозначно тлумачити
у всіх галузях знання, що включають його у предмет свого дослідження. Водночас він зазначив,
що перевагу необхідно надавати визначенням, розробленим теорією кримінального права.
На його думку, спосіб вчинення злочину – «це певний порядок, метод, послідовність рухів і
прийомів, що застосовуються особою для вчинення злочину, форма реалізації дії чи
бездіяльності» [9, с. 123].

Вивчаючи спосіб вчинення злочину як закономірність виникнення доказів і як змістовне
явище об’єктивної дійсності, криміналістика отримує необхідні відомості для визначення
напряму розвитку кожного з її розділів – криміналістичної техніки і тактики, методики
розслідування окремих видів злочинів – і для вирішення конкретних завдань щодо створення,
вдосконалення і застосування криміналістичних засобів і прийомів розкриття, розслідування
та попередження злочинів [6, с. 60].

Через наукову і практичну значимість питання щодо способу вчинення злочину постійно
були предметом пильної уваги вчених упродовж багатьох років розвитку криміналістики. Ще
до консолідації криміналістичних знань у єдину самостійну юридичну науку вчені і практики
звертали увагу на необхідність вивчення того, яким саме способом відбувається процес
вчинення злочину: які дії злочинець застосовує для готування до злочину, як і за допомогою
яких засобів його вчиняє, яким чином приховує сліди вчиненого злочину і свою причетність
до нього. Підтвердженням тому слугує той факт, що вже в 1898 році один з родоначальників
науки криміналістики Ганс Гросс у відомій праці «Порадник для судових слідчих як система
криміналістики» визначив, що дослідження способів вчинення злочинів разом з іншими
проблемами криміналістики становлять її предмет [4].

Перші в криміналістиці радянського періоду самостійні теоретичні дослідження способу
вчинення умисного злочину провели А. І. Вінберг і Б. М. Шавер, розглянувши в 50-х роках
минулого століття його як складову предмета криміналістики. Вони вважали за можливе



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

272                                                                                               (теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018

Варшавець Я. Л. Поняття способу злочину, вчиненого проти інкасації
грошових коштів шляхом розбою

використовувати знання про спосіб вчинення злочину для виявлення його слідів, встановлення
злочинців і розкриття вчинених ними злочинів. Значну увагу А. І. Вінберг і Б. М. Шавер
приділяли знанням про типові способи вчинення окремих видів злочинів і розробленню на
цьому підґрунті методик розслідування конкретних видів злочинів. Залежно від кримінально-
правової кваліфікації зазначених злочинів вони сформулювали декілька визначень способу
вчинення умисного злочину. Здебільшого ці способи вони розглядали як дії, безпосередньо
спрямовані на досягнення злочинних наслідків, і включали до змісту цього поняття дії щодо
проникнення злочинця на місце вчинення злочину, прийоми, які злочинець використовував,
особливо стосовно предмета замаху, місце, час, знаряддя злочину [11, с. 199].

На початку шестидесятих років XX століття О. Н. Колесниченко сформулював свою
криміналістичну концепцію способу вчинення злочину. Він запропонував розуміти під
способом вчинення злочину «спосіб дій злочинця, що виявляється у певній послідовності,
сполученні окремих дій, прийомів, які застосовуються суб’єктом». Також він вважав за
необхідне розглядати відокремлено спосіб готування до вчинення злочину, спосіб вчинення
власне злочину і спосіб приховування вчиненого злочину [7, с. 18].

Уникаючи однозначності розуміння способів вчинення злочину у вузькому чи у широкому
значенні, М. С. Уткін класифікував їх, поділивши на: 1) повноструктурні, або найкваліфікованіші
(готування, вчинення і приховування злочину); 2) менш кваліфіковані, або усічені першого
типу (вчинення і приховування злочину); 3) менш кваліфіковані, або усічені другого типу
(готування і вчинення злочину); 4) некваліфіковані, або спрощені, що складаються лише з дій
із вчинення злочинів [10, с. 6].

Близькою до класифікації М. С. Уткіна є позиція М. В. Даньшина. За його твердженням,
структура способу вчинення злочину є категорією непостійною. Залежно від своєрідності
винної поведінки, особливостей ситуацій, що виникають до і після вчинення злочину та інших
обставин, вона може бути триланковою (містить поведінку суб’єкта до, під час і після вчинення
злочину), дволанковою (у різних комбінаціях) і одноланковою (характеризує поведінку суб’єкта
лише під час вчинення злочину). На цій підставі автор формулює поняття способу вчинення
злочину як систему дій, об’єднаних загальним злочинним задумом з готування, вчинення і
приховування злочину, детермінованих певними умовами. До таких умов він відносить: умови
зовнішнього середовища, психофізіологічні якості особи, що можуть бути пов’язані з
вибірковим використанням відповідних знарядь і засобів; умови місця і часу вчинення злочину,
що залишають різні характерні сліди, які дозволяють за допомогою криміналістичних прийомів
і засобів отримати уявлення про сутність події, що відбулася, своєрідність злочинної поведінки
суб’єкта [5, с. 7–8].

Для уточнення поняття способу вчинення злочину як криміналістичної категорії необхідно
торкнутися питання про його співвідношення із засобами і знаряддями вчинення злочину,
оскільки іноді ці поняття вживаються у однаковому значенні.

Великий тлумачний словник сучасної української мови дає два визначення терміна
«знаряддя»: «1) пристосування, прилад, механізм тощо, за допомогою якого виконується
певна дія, інструмент; 2) те, що слугує засобом у якійсь дії, справі», а також два визначення
терміна «засіб»: «1) якась спеціальна дія, що дає можливість здійснити що-небудь, досягти
чогось, спосіб; 2) те, що слугує знаряддям у якій-небудь справі, дії» [2, с. 326]. Відтак, поняття
«знаряддя», «способи» і «засоби» іноді збігаються.
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Для криміналістичної характеристики способу вчинення злочину важливі насамперед ті
його аспекти, що відбиваються назовні, і, відтак, мають досить високий ступінь
інформативності. Виходячи з цього спосіб вчинення злочину можна визначити як «спосіб дій
з готування, вчинення та приховання слідів злочину, що характеризує криміналістично значимі
відомості про виконавця і застосовані ним засоби та можливості їх використання у розкритті
та розслідуванні злочинів» [3, с. 27].

У кримінально-правовій характеристиці спосіб вчинення злочину завжди конкретний.
При цьому важливого криміналістичного значення набувають його численні властивості,
ознаки. Серед них – поширеність такого способу, конкретні прийоми його застосування
злочинцем, технічні засоби, які використовують при цьому, їх конструктивні особливості,
сліди в навколишньому оточенні як ознаки використання конкретного способу. Всі ці відомості
входять до криміналістичної характеристики злочину.

Криміналістичне значення способу вчинення злочину визначається специфікою
виникнення доказів у процесі відображення події злочину в зовнішньому середовищі.
Аналізуючи певний спосіб вчинення злочину, можна висунути версії, де і які сліди можуть
бути залишені, а виявивши сліди злочину, можна припустити, яким способом його вчинено.

За змістом способи вчинення можуть поділятись на такі, що здійснюються за допомогою
одного конкретного акту дії або комплексу дій та прийомів; бездіяльністю; змішані, змістовний
чинник яких становить сполучення дій і бездіяльності.

Залежно від характеру поведінки суб’єкта способи вчинення злочину поділяють на активні,
пасивні, змішані, а за ступенем можливості виявлення дій – на латентні, очевидні та змішані.

За ознакою використання знарядь і засобів злочину способи вчинення поділяють на такі,
що вчиняють із застосуванням спеціально підготовлених, пристосованих знарядь і засобів, які
опинились у злочинця випадково, або без їх застосування.

За рівнем майстерності виконання і злочинного досвіду способи дій суб’єкта злочину
поділяють на кваліфіковані і прості.

Сукупність даних, які характеризують спосіб вчинення злочину і його сліди, є
найважливішим і визначальним елементом методики розслідування будь-якого злочину. На
це свого часу вказував Р. С. Бєлкін, зазначаючи при цьому, що «при розробці окремої
криміналістичної методики необхідно виходити зі знання механізму злочину і його
центрального елемента – способу готування, вчинення і приховування, умов, що визначають
вибір способу і виникнення слідів його застосування» [1].

Значення для криміналістики категорії «спосіб вчинення злочину» можуть доводити
результати проведеного анкетування слідчих та оперативних співробітників МВС України. На
запитання про практичне використання даних про спосіб вчинення злочину у їх розкритті і
розслідуванні дали стверджувальну відповідь 82,3 % із числа 1245 опитаних слідчих органів
МВС України. До того ж 22,5 % з них зазначили, що такі позитивні приклади використання
даних про спосіб вчинення злочину у їхній практиці зустрічаються досить часто. У тому числі
31,7 % опитаних респондентів зазначили, що відомості про способи вчинення подібних злочинів
вони використовували для встановлення конкретних злочинців; 25,4 % повідомили, що завдяки
аналізу способу вчинення злочину було встановлено дані, що характеризують особу злочинця.
Водночас 51,6 % опитаних слідчих та 50,3 % опитаних оперативних працівників вважають, що
вони недостатньо поінформовані про можливості використання даних про спосіб вчинення
злочину для розкриття і розслідування; 25,6 % слідчих та 27,4 % оперативних працівників
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вважають, що причиною тому є явно недостатня увага і, відповідно, 32,7 % слідчих та 30,5 %
оперативних працівників – не належна увага до цього питання у навчальному закладі, який
вони закінчили [3, с. 31].

Відповідно до викладеного слід зазначити, що вивчення способів вчинення злочинів є
необхідною передумовою їх розкриття і розслідування, полегшує розшук злочинців, дозволяє
визначити заходи, що ускладнювали або взагалі унеможливлювали вчинення подібних злочинів.
На базі вивчення способів вчинення злочинів розробляється використання умовних сигналів
у разі користування зі злочинною метою засобами зв’язку; знищення слідів, створення
фальшивих слідів або неправдивого алібі тощо.

Спосіб вчинення злочину є найбільш динамічною і рухомою характеристикою, оскільки
саме спосіб – безпосередня форма адаптації злочинців до соціальних умов, що змінюються.
Особливий інтерес становлять способи вчинення нових для нашого кримінального
законодавства злочинів, а також раніше відомих злочинів, але вчинених новими, більш
кваліфікованими, малодослідженими з криміналістичних позицій способами. Як правило,
розслідування цих злочинів викликає певні труднощі, пов’язані з відсутністю відповідних
методик їх розслідування [3, с. 38].
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